

六年时光收获人生三把金钥匙

同安一中校友余倩雯回忆母校在润物无声中赋予她的优秀品质

原声 同安一中,就像一束光,明亮而不刺眼,温暖而不焦灼,照亮了无数学子的人生之路,温暖了每一个微凉的失落瞬间。

2005年,我通过电脑派位进入同安一中初中部,彼时的我尚且懵懂,并不知道这意味着什么,只是从他人十分艳羡的目光和父母亲几欲喜极而泣的神情中隐隐感到这是一件特别值得庆祝的事情。2008年,我如愿考入同安一中高中部。这次,几欲喜极而泣的人多了一个我,因为我已知晓这所学校的底蕴深厚、校风向上、传统优良,我为自己能成为它的一分子而感到无比骄傲与自豪。在这里,我度过了人生中最关键的六年,收获了开启人生大门的三把金钥匙。

撰稿:余倩雯
整理:厦门晚报记者 郭文娟

人物简介



余倩雯,2005年-2011年在同安一中就读。2016年起至今,在厦门三中高中部任教。福建省基础教育信息化学科专家、厦门市骨干教师、厦门市优秀班主任、厦门市2023届高三高考语文学科指导组成员。曾获“基础教育精品课”教育部部级优课,厦门市中小学幼儿园教师技能大赛特等奖、高中语文组一等奖,厦门市班主任专业能力大赛高中组一等奖等奖项。先后有十余篇论文在《语文教学》《语文教学通讯》《中学语文教学参考》《教师博览》等刊物上发表。

百年校庆祝福语

愿百年风雨
守树人初心
同安一中
弦歌不辍
再谱华章

余倩雯手写祝福语。



余倩雯在同安一中就读期间班级合影。

征集令

明年,同安一中将迎来建校100周年。为梳理学校历史,总结办学经验,凝练办学精神,本报推出“同音共律一校倾城”同安一中喜迎建校百年校友口述史专栏。专栏将邀请100名校友讲述自己与母校的故事,诚挚邀请同安一中广大校友与我们一起穿越时间的河流,回首青春岁月,重拾美好记忆,为百年同安一中留存独特的文化基因,注入新的发展动力。

校友们可通过以下方式与我们联系:
5589999(晚报市民热线)
7229135(同安一中办公室)
邮箱:tayzbg@126.com

第一把钥匙 勤奋敢拼——同安一中教给我的最宝贵品质

“勤奋敢拼”,是同安一中的优良传统。没有人教过我们应如何“勤奋敢拼”,但耳濡目染,润物无声,这早已是刻在每个同安一中学子灵魂血肉里的自觉。

依稀记得高中第一次晚自习,来自不同初中校的新生们在座位上安静地写作业,颇有“春蚕食叶响课堂”之味,这给当时调皮好动的我留下了深刻而震撼的印象。这里似乎有一种奇妙的气场,不需要谁来督促,便自然而然地有一种你追我赶的浓厚氛围。现在想来,这便是同安一中的魅力所在吧!分班之后,我进入了文科班。基础较弱的我打算每天早起到校背书,而这个决定,让我看到了同安一中清晨六点的样子——教室里、走廊上已有好多同学拿着书本“沉浸式”早读了,大家埋首读书,争分夺秒,或吟诵,或

默背,或思索,或笔记,丝毫不受外界干扰。不仅如此,每一天晚自习结束后,仍有很多人“依依不舍”不愿离校,继续在座位上奋笔疾书。

在同安一中,“勤奋”是一种不需要提醒的习惯,而“敢拼”,则是一种不需要言说的态度。高二下学期质检考试中,我的成绩很不理想,于是我下定决心要奋斗拼搏。当时争分夺秒到什么程度呢?穿着校服睡觉,天蒙蒙亮,路灯还没熄灭,我已奔往学校的路上。功夫不负有心人,高三第一次市质检,我的成绩进步明显,段长将“最佳拼搏奖”的奖状发到我手里。十二年过去了,我依旧珍藏着。工作之后,我依然延续这样的习惯和态度。“勤奋敢拼”,是同安一中赋予我的最宝贵品质。

第二把钥匙 甘于奉献——爱生如子的老师不计较个人得失

同安一中是卧虎藏龙之地,师资队伍非常强大,许多老师都有过硬本领、独门绝活,但也有一个共同特点:甘于奉献,爱生如子。几十年如一日在平凡的岗位上坚守,在琐碎的工作中扎根。

初一刚入学的时候,我们的班主任是黄松明老师,那时的他刚大学毕业,脸庞透着稚嫩与青涩,管理班级却很有一套。我们班有几个调皮捣蛋闻名于年段的同学,黄老师很有耐心,经常在课余时间来教室里寻找“教育目标”,或开导,或谈心,或解惑。也许当时受限于认知,没有特别深刻的体会,但此刻再回首便懂得老师的良苦用心。黄老师还是我们的地理老师,课堂上,他常常随手一画就是一个标准“地球”,其工整美观程度令在座学生惊叹不已,更别说他渊博的学识早已征服了无数“粉丝”。

还有王永建老师,他的历史课总是那样妙趣横生,而他强大的人格魅力,也让他成为很多学生的“心灵导师”。一个周六市质检刚结束,我考砸了,当时距离高考仅有70余天。焦虑绝望之下,我试着给王老师发了一条

短信:“王老师,这次我考得好差,快高考了,怎么办?”短信没有得到回复,我心想王老师那么忙,学生那么多,无暇回复也是正常的。隔天上午我到校自习,大概十点多,王老师出现在教室门口,将我叫出去,他帮我详细分析考试失利原因,并告诉我:“过度关注考试结果会带来很大的心理压力,你可以尝试将注意力放在努力的过程中,你努力了,结果一定不会差!”牺牲自己的周末休息时间,大老远跑到学校来,就是为了给一个普通学生解惑、鼓劲,我是感动的,更是敬佩的。

此外,知识精深、授课深刻的李莉莉老师,时隔多年,仍留存着我的作文,至今仍对我的专业成长倾力指导;善于鼓励、心怀大爱的许春梅老师,多次在我失落迷茫之际加油鼓劲,让我步伐笃定,不断向前……篇幅所限,无法详细提及每位老师的可亲与可爱。

等我自己走上教师岗位,才知道这些日复一日爱护学生、教导学生,不求点滴回报、不计个人得失、不计功名利禄的老师多么难能可贵,身为同安一中的学生,是多么幸福啊!

第三把钥匙 自强不息 突破天花板接受挑战

相信很多同安一中人都记得旧实验楼墙上曾有这样一行字——“Only the strong survive”(大意是强者生存),并且把它当成座右铭。随着旧实验楼拆迁,这句话也被“移植”到新教学楼上。在很多人看来,这就是“同安一中精神”:不管遇到什么挫折,绝不言弃,绝不退缩,自强不息,强者为王。

2020年到2023年是我教师职业生涯最为艰辛的三年。这三年,我参加了诸多比赛,完成了多篇论文,年底即将出版一部合著。是什么让我不断突破自己的天花板,勇敢地接受挑战?是六年时光里的耳濡目染,春风化雨,自强不息的精神早已融入我的血肉和灵魂。每每想起,便有一种我与母校在平行时空并肩作战的感觉。

如果说今日的我是坚韧的,那是同安一中磨砺了我;如果说今日的我是自信的,那是同安一中照亮了我;如果说今日的我是优秀的,那是同安一中哺育了我。“同安一中精神”厚植在每一个学子的内心深处,生根,发芽,壮大。它伴随着我们走出洁白的象牙塔,伴随着我们勇敢地对抗每一个艰难时刻。

在同安一中学习与生活的日子,忆之所及皆为美好。在这里,有无边无尽的创想,有有趣多元的火花,有自然的团结协作,有充沛的生机活力,还有无法遏制的成长与理想。

百年树蕙滋兰,百年桃李芬芳。在百年校庆即将来临之际,我衷心祝愿母校人才济济,桃李满园,再谱华章!